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ПРОБЛЕМА СТАРІННЯ СІЛЬСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ 

 
Питання старіння населення носить досить актуальний характер. Складні демографічні 

зміни вимагають готовності сучасних суспільств до економічних і соціальних зрушень, 
пов’язаних зі старінням населення.  

Україна є однією з групи країн, у якій спостерігається велика кількість населення старшого 
віку. За прогнозами фахівців Інституту демографії та соціальних досліджень, у 2050 р. особи 
віком 60 років і вище становитимуть майже третину населення нашої країни. На даний час в 
селах України досить високими темпами відбувається старіння населення. Багато відомих 
українських вчених присвятили свої праці дослідженню демографічного стану в сільській 
місцевості. На думку І. Прокопи та О. Попової: «Деградація  демографічно-поселенського 
потенціалу – кінцевий наслідок і найбільш видима частина цілого комплексу негативних 
економічних і соціальних процесів, які відбуваються у сільській місцевості України впродовж 
історично тривалого періоду. Причиною яких є не лише суто сільські чи сільськогосподарські, 
але й загальнонаціональні економічні та суспільні проблеми» [1, с. 63]. Старіння населення 
сьогодні стало тим соціальним викликом, відповідь на який шукають науковці, політики, 
економісти як на загально-світовому рівні, так і в Україні зокрема. Виходячи з прийнятих на 
Саміті ООН (вересень, 2015) 17-ти цілей сталого розвитку, у роботі пропонуємо до розгляду ті 
чинники, які сприяють формуванню сприятливого середовища для будь-якого віку. 
Збереження активності в процесі старіння пов’язано із такими характеристиками, як 
благополуччя, задоволеність життям, розвиток компетентностей. Крім того, активне старіння 
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передбачає використання життєвих компетентностей людей похилого віку як соціального 
капіталу. Визначено, що активне старіння – це процес, у якому важливі підтримка 
суб’єктивного благополуччя, фізичного та психічного здоров’я, а також соціальна інтеграція 
людей похилого віку. Як вважає О. Шевченко, супердовгожителями називають людей, які 
дісталися до позначки в 110 років і навіть переросли її. На тривалість життя впливають не 
тільки гени, а й інші фактори, які сприяють хорошому старінню і довголіттю [2]. 

Варто звернути увагу на ряд  факторів, що сприяють довголіттю, поряд з генетикою: 
відносини і соціальна інтеграція,  соціально-економічний статус, мозкова активність, фізична 
активність, здорове харчування, сумлінність, ще один фактор – високий соціально-
економічний статус місця, де живе людина, зняти навантаження, знайти своїх друзів, 
віддавати перевагу близьким, створити свою спільноту. 

Фахівці зі Школи громадської охорони здоров'я імені Джозефа Мейлмана при 
Колумбійському університеті, а також з інших медичних та дослідних центрів США, Норвегії та 
Великобританії дійшли до висновку, що освіта може уповільнити старіння. Так, кожні два 
додаткові роки навчання порівняно з батьками уповільнювали темпи біологічного старіння в 
учасників на 2 – 3%. Це, своєю чергою, призводило до зниження ризику смерті приблизно на 
10%. Зв'язок між вищим рівнем освіти та поліпшенням здоров'я людей похилого віку, на 
думку О. Бевзи, був схожим у різних поколіннях і зберігався при порівнянні дітей з однієї сім'ї. 
Тобто, брати та сестри з вищим рівнем освітньої мобільності, в середньому, старіли 
повільніше і були здоровішими, ніж їхні менш освічені брати та сестри [3]. 

М. Мелехова переконливо доводить важливість освіти для підвищення якості і тривалості 
життя. Тож науковці закликали докладати більше зусиль у навчання [4]. 

Очевидно, що планування й підготовка людини до старшого віку протягом усіх етапів 
життя, докладання зусиль для збереження здоров’я та підтримки активності – це саме ті 
фактори, які потрібно розвивати й дотримуватись уже з ранніх років життя та які є умовою 
для старіння як позитивного досвіду. Потрібно зауважити, що в площині сучасного 
українського суспільства проблема старіння населення є не менш актуальною й, отже, 
частиною цього глобального світового процесу. Україна сьогодні активно долучається до 
пошуків шляхів розвʼязання цієї проблеми. 
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